



高桥社区带独立小院的咖啡屋。

# 串门喽!

## 社区“一平米”空间 邀全市市民共享

社区里的公共空间凝聚了共建、共治、共享的智慧和心血，你愿意让家门口这些值得打卡的空间被更多人看见，让更多人参与吗？

7月初，由宁波市委社工部主办、海曙区委社工部承办的2024年“甬聚幸福·睦邻友好”主题活动，将在海曙区高桥镇文体中心广场举行，届时我们将发布全市社区“一平米”空间串门计划，邀请各区(县、市)的居民“跨区域”打卡。

### 1 公共空间受热捧

空间共享，构建“熟人社会”，生活才更有温度。对每个人而言，不管生活的半径多大，很多时刻，所拥有的空间其实仅仅是“一平米”。此次串门计划，以“一平米”为媒介，旨在充分调动全市社区公共空间，打造人人创造、人人共享、人人参与的家园环境。

该计划由宁波市委社工部主办、海曙区委社工部联合宁波晚报社区联盟共同发起。前期，全市已有许多社区(村)报名，截至目前，百个社区“一平米”空间纳入该计划。

“我们辖区原来有一处半露天式的垃圾房，经改造，如今成为一个集休闲、社交为一体的咖啡屋。”海曙区高桥镇高桥社区党委书记王小菲率先推荐了位于社区党群服务中心一楼的公共空间。该咖啡屋自带红色拱门和独立小院，是一个设计感十足的复合空间。对外开

放三个月来，氛围感、平价以及“购买一杯可累计一元公益基金”的慈善属性，让这里很快成为居民家门口的打卡地。

随着居民对品质生活需求的不断提高，创意、舒适的社区“一平米”空间，一直被热捧。如果你喜欢寻一处静隅，品咖啡醇香，社区“一平米”空间串门计划里这样的“宝藏地”还有不少。看窗前静静流淌的小河，感受江南的灵动气息，鄞州区云龙镇云龙村的川里咖啡馆能让你舒舒服服地待上一整天；屋顶的咖啡杯“泻”下或橙或粉的小花，一团团、一簇簇，北仑区大碶街道岩河社区于6月刚刚开放的“磬上集·岩河里”咖啡屋，是用集装箱改造的，空间虽小，但艺术感的点缀让人挪不开眼；浓郁的香气弥漫在山野间，宁海县越溪乡王干山“桑田”村咖

让小门红色纪念馆，聆听“一门双烈士”革命故事；到镇海区招宝山街道西门社区百余米长的“记忆街”，找回记忆和乡愁的“时光隧道”；到象山县贤庠镇碶头陈村浙东婚俗文化馆，了解旧时“花田喜事”的排场；到余姚市梨洲街道雁湖村翠韵梨洲竹产业文化馆，初探竹文化的弘扬……

这些社区“一平米”空间，你喜欢吗？目前，社区“一平米”空间串门计划还可接受报名，如果你所在的社区或村也有不错的空间，且对外开放，欢迎来电，报名电话：87777777。 记者 陈烨

### 2 邀请市民来串门

通过空间设计、功能设置、场景营造，社区“一平米”空间让居民有归属感、有参与感、有成就感。为激发这些空间的新活力，我们邀请全市市民来串门。

目前，征集到的社区“一平米”空间，除了咖啡屋，还有美术馆、艺术馆、非遗馆、共享花园、健身馆、手工作坊等。如果你喜欢逛馆、“看”历史，这些地方可以去串门：到江北区甬江街道湾头社区湾头历史文化展示馆，来一场“时空的穿越”；到鄞州区福明街道宁城社区甬剧艺术博物馆，感受传统文化的魅力；到北仑区白峰街道小门村

## 库车学子手绘3.6米长纪念册 送别宁波援疆老师 背后有个感人的故事

6月20日，在新疆库车市第二中学支教的张志勇老师，刚推开高一(21)班的大门，突然礼炮响起，音乐奏起。原来，该班的学生知道张老师支教即将结束，特意给他安排了一个意外惊喜——情意满满的送行会。

送行会上，同学们送上手绘纪念册、相册、定制T恤……在《爱我别走》的音乐背景下，库车孩子用心告别宁波援疆老师，大家依依惜别，道不尽难忘的师生情。

### “我们想还给他一个惊喜”

张志勇是余姚八中的语文老师，是个80后，从教已经21年了。

2023年2月25日，作为中组部第十一批第一期宁波援疆教师来到库车市第二中学支教。张老师本学期担任高一年级两个班语文教学工作，兼任库车二中教务主任，同时担任“浙阿基础教育大教研联盟”高中语文组组长。

为了这场告别会，同学们默默地精心筹划了一个月之久，精美的手绘纪念册，写满了他们想说的心里话；合照相集，记录了一年半相处的生活点滴，是师生情的见证；定制的T恤，上面印有ZZY的LOGO，搭配上个月张老师和全班同学的合影。

这本3.6米长、0.25米宽的手绘纪念册上，高一(21)班45名同学密密麻麻写满了祝福，表达了不舍，句句真挚，字字动情。有的还贴心地做成“信中信”，或者配上漫画，画上自画像，诚意满满。

张志勇也被同学们的真情打动，红了眼眶。“当时真的没有想到，看着台下孩子们流着泪的笑脸，我也忍不住地流泪了，一年多朝夕相处的回忆就像电影一样在脑海里播放。”他说。

为什么想到这样的方式送行？“我们想还给他一个惊喜，正如他不停地给我们惊喜一样。”这次活动的策划人蔡雪尔告诉记者。

### 他给教过的150多个学生都写了诗

策划人蔡雪尔口中的“还他一个惊喜”，背后是张志勇老师一年多的用心付出，亲近关爱。

2023年中秋节前，他为每一个学生量身定制写了一首诗，并把诗刻在竹筒上，说“生活需要仪式感”；“六一”儿童节，他会带着定制的零食陪他们过节，说“谁还不是一个宝宝呢”；他会在课余时间陪男生打篮球，当女生的羽毛球助教……

“我在这里共教了三个班级，大约150个学生，我为他们写了大约160首诗。加上同事和援友，总共写了300多首，目前已经出版了诗集叫《甬往疆来》，准备在近两天赠送给他们，作为离别的礼物。”张志勇老师说。

除了宠他们，张志勇老师特别受

欢迎的另外一个原因，就是他的语文课上得特别风趣幽默，引人入胜，深得学生喜爱。

班上有一本《青春成长日记》，每天都有不同的值日班长记录上课的情况，在“今天最精彩的一堂课及评选理由”这一选项，张志勇老师长期“霸榜”，理由也是出奇地一致：课堂纪律好，同学们回答问题特别积极；老师讲课很风趣，课堂气氛活跃；课上进行了小组比拼，并表演了才艺，很难忘等。

“在上课的时候，我还会给他们讲课堂之外的人生故事，努力为他们留下一种思维方式，一种解决问题的方法，一种与世界沟通为自己发声的能力。”张志勇老师说。

记者 万建刚



3.6米长的手绘纪念册。